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Einführung 
Diese Anleitung beschreibt die Montage von Verteiler-Modulen der Serie tubra®-VM. 
 

Lesen Sie diese Anleitung vor Beginn der Montagearbeiten sorgfältig durch. 
Bei Nichtbeachtung entfallen sämtliche Garantie- und Gewährleistungsansprüche. 
 

Die Anleitung richtet sich an ausgebildete Fachhandwerker, die entsprechende Kenntnisse 
im Umgang mit Heizungsanlagen, Wasserleitungsinstallationen und mit Elektroinstallationen 
haben.  
 

Die Installation und Inbetriebnahme darf nur durch ausgebildetes Fachpersonal 
vorgenommen werden.  
 

Das Verteiler-Modul darf nur in frostgeschützten, trockenen Räumlichkeiten montiert und 
betrieben werden. 
 

Abbildungen sind symbolisch und können vom jeweiligen Produkt abweichen. 
Technische Änderungen und Irrtümer vorbehalten. 
 

Diese Montage- und Bedienungsanleitung darf ohne schriftliche Genehmigung weder 
vervielfältigt noch Dritten zugänglich gemacht werden (§ 2 UrhG, § 823 BGB). 
 
Verwendungszweck 
Die Verteiler-Module der Serie tubra®-VM dienen ausschließlich zur Verteilung eines 
Heizkreislaufs in mehrere Heizkreise.  
Die Verteiler-Module der Serie tubra®-VM dürfen nur mit den in den technischen Daten 
beschriebenen Medien betrieben werden. 
 

Die bestimmungswidrige Verwendung sowie Änderungen bei der Montage, der Konstruktion 
oder den Bauteilen können den sicheren Betrieb der Anlage gefährden und führen zum 
Ausschluss sämtlicher Garantie- und Gewährleistungsansprüchen. 
 
Sicherheitshinweise 
Neben länderspezifischen Richtlinien und örtlichen Vorschriften sind folgende Regeln der 
Technik zu beachten: 
 DIN EN 12828 Heizungsanlagen in Gebäuden 
 DIN 18 380 Heizanlagen und zentrale Wassererwärmungsanlagen 
 VDI 2035 Steinbildung in Trinkwassererwärmungsanlagen und 

Warmwasserheizungsanlagen 
 BGV Berufsgenossenschaftliche Vorschrift (Unfallverhütungsvorschriften) 
 

 
Da Temperaturen an der Anlage > 60 °C entstehen können, besteht Verbrühungs-
gefahr und eventuell Verbrennungsgefahr an den Komponenten. 

 
Mitgeltende Unterlagen 
Beachten Sie auch die Montage- und Bedienungsanleitungen der verwendeten 
Komponenten wie z.B. der Bodenkonsole. 
 
Lieferung und Transport 
Überprüfen Sie unmittelbar nach Erhalt der Lieferung die Ware auf Vollständigkeit und 
Unversehrtheit. Eventuelle Schäden oder Reklamationen sind umgehend zu melden. 
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Aufbau – Lieferumfang – Montage  
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 

 
Pos. Bezeichnung Pos. Bezeichnung 

1 Verteilergehäuse 4 Schraube M12x45, Scheibe, Mutter 
2 Dämmung 5 Dichtung DN 65 
3 Halterung für Bodenkonsole   
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Aufbau – Lieferumfang – Montage  

 
 
 
 

 
 
Pos. Bezeichnung Pos. Bezeichnung 

1 Verteilergehäuse 4 Schraube M12x45, Scheibe, Mutter 
2 Dämmung 5 Dichtung DN 65 
3 Halterung für Bodenkonsole   
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Abmessungen  
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Technische Daten 

Bezeichnung / Typ VM-2 VM-3 VM-4 

Anzahl Heizkreise 2 3 4 

Nenngröße DN 40 DN 40 DN 40 

Verteilerleistung bei 80 mbar 
Druckverlust, ∆T 20K 267 kW 464 kW 499 kW 

Kvs 40 m³/h 72 m³/h 76 m³/h 

Volumenstrom bei 80 mbar 
Druckverlust, ∆T 20K 

11,5 m³/h 20 m³/h 21,5 m³/h 

Max. Betriebsdruck 3 bar 3 bar 3 bar 

Max. Betriebstemperatur 115 °C 115 °C 115 °C 

Anschlüsse  heizkreisseitig 
Flansch  
DN 40/ PN6 

Flansch  
DN 40/ PN6 

Flansch  
DN 40/ PN6 

 kesselseitig R 2“ Gewinde DN 65/ PN6 DN 65/ PN6 

Achs-
abstand 

heizkreisseitig 160 mm 160 mm 160 mm 

kesselseitig 160 mm  180 mm 180 mm 

Abmessungen               H x T 
x B 

224 x 180 
x 690 mm 

236 x 180 
x 1010 mm 

236 x 180 
x 1330 mm 

Zulässige Medien Heizungswasser nach VDI 2035 
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Introduction 
These instructions describe the assembly of the tubra®-VM series manifold modules. 
 
Read these instructions carefully before starting the assembly work. 
Failure to do so will invalidate all warranty and guarantee claims. 
 
The instructions are intended for trained technicians who have appropriate knowledge in 
dealing with heating systems, water pipe installations and electrical installations.  
 
Installation and commissioning may only be carried out by trained specialist personnel.  
 
The distributor module may only be installed and operated in frost-protected, dry rooms. 
 
Illustrations are symbolic and may differ from the respective product. 
Technical changes and errors excepted. 
 
These installation and operating instructions may not be reproduced or made available to 
third parties without written permission (§ 2 UrhG, § 823 BGB). 
 

Intended use 
The distributor modules of the series tubra®-VM are exclusively used for the distribution of a 
heating circuit into several heating circuits.  
The distributor modules of the tubra®-VM series may only be operated with the media 
described in the technical data. 
 
Use contrary to the intended purpose as well as changes to the assembly, design or 
components may endanger the safe operation of the system and lead to the exclusion of all 
warranty and guarantee claims. 
 

Safety instructions 

In addition to country-specific guidelines and local regulations, the following technical rules 
must be observed: 

 DIN EN 12828 Heating systems in buildings 

 DIN 18 380 Heating systems and central water heating systems 

 VDI 2035 Stone formation in drinking water heating systems and hot water heating 
systems 

 BGV Regulations of the Employer's Liability Insurance Association (accident 
prevention regulations) 

 

 

As temperatures > 60 °C can occur on the system, there is a risk of scalding and 
possibly a risk of burns on the components. 

 

Supplied documents 
Also observe the assembly and operating instructions for the components used, such as the 
floor console. 
 

Delivery and transport 
Immediately upon receipt of the delivery, check the goods for completeness and intactness. 
Any damage or complaints must be reported immediately. 
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Structure - Scope of delivery - Assembly 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 

 
Pos. Designation Pos. Designation 

1 Distributor housing 4 Bolt M12x45, washer, nut 
2 Insulation 5 Gasket DN 65 
3 Bracket for floor console   
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Structure - Scope of delivery - Assembly 

 
 
 
 

 
 
Pos. Designation Pos. Designation 
1 Distributor housing 4 Bolt M12x45, washer, nut 
2 Insulation 5 Gasket DN 65 
3 Bracket for floor console   
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Dimensions 
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Technical Data 

Designation / type VM-2 VM-3 VM-4 

Number of heating circuits 2 3 4 

Nominal size DN 40 DN 40 DN 40 

Distribution capacity at  
80 mbar pressure loss, ΔT 
20K 

267 kW 464 kW 499 kW 

Kvs 40 m³/h 72 m³/h 76 m³/h 

Volume flow at 80 mbar 
pressure loss, ∆T 20K 

11,5 m³/h 20 m³/h 21,5 m³/h 

Max. Operating pressure 3 bar 3 bar 3 bar 

Max. Operating temperature 115 °C 115 °C 115 °C 

Connections  
heating 
circuit side 

Flange 
DN 40/ PN6 

Flange 
DN 40/ PN6 

Flange 
DN 40/ PN6 

 boiler side R 2“ thread DN 65/ PN6 DN 65/ PN6 

Center 
distance 

heating 
circuit side 

160 mm 160 mm 160 mm 

boiler side 160 mm 180 mm 180 mm 

Dimensions H x D x W 
224 x 180 
x 690 mm 

236 x 180 
x 1010 mm 

236 x 180 
x 1330 mm 

Permissible media Heating water according to VDI 2035 
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Introduzione 
Queste istruzioni descrivono il montaggio di moduli distributori della serie tubra®-VM. 
 

Leggere attentamente le presenti istruzioni prima di iniziare i lavori di montaggio. 
La mancata osservanza di dette istruzioni farà decadere tutti i diritti riguardanti la garanzia 
commerciale o legale. 
 

La presente guida si rivolge a personale specializzato che dispone delle rispettive nozioni del 
settore, permettendogli l'esecuzione di lavori che interessano impianti di riscaldamento, 
condotte d'acqua ed installazioni elettriche. 
 

L'installazione e la messa in funzione possono essere effettuate solamente da personale 
specializzato qualificato. 
 

Il modulo distributore può essere montato e azionato solamente in locali asciutti e protetti dal 
gelo. 
 

Le figure sono esemplificative e possono divergere dal prodotto acquistato. 
Con riserva di modifiche tecniche ed errori. 
 

Non è permesso né duplicare né rendere accessibile a terzi la presente guida di montaggio e 
d'uso (§ 2 della legge sulla tutela dei diritti d'autore federale - abbreviata UrhG, § 823 del 
codice civile federale - abbreviato BGB). 
 

Scopo d'utilizzo 
I moduli distributori della serie tubra®-VM servono esclusivamente per la distribuzione di un 
circuito di riscaldamento su più circuiti di riscaldamento. 
I moduli distributori della serie tubra®-VM devono essere utilizzati solamente con i liquidi 
descritti nei dati tecnici. 
 

L'utilizzo non conforme alle disposizioni ed eventuali modifiche di montaggio, strutturali o dei 
componenti possono pregiudicare l'esercizio sicuro dell'impianto e comportare l'esclusione 
da tutti i diritti riguardanti la garanzia commerciale o legale. 
 

Avvertenze di sicurezza 

Oltre alle direttive proprie di ogni paese e alle norme locali, devono essere osservate le 
seguenti regole tecniche: 

 DIN EN 12828 Sistemi di riscaldamento negli edifici 

 DIN 18 380 Impianti di riscaldamento e impianti centralizzati di riscaldamento 
dell'acqua 

 VDI 2035 Formazione di detriti in impianti di riscaldamento di acqua potabile ed 
impianti di riscaldamento ad acqua calda 

 BGV Norme antinfortunistiche dell'associazione di categoria professionale 
 

 

Poiché sull'impianto possono verificarsi temperature > 60°C, sussiste pericolo di 
scottature ed eventualmente pericolo di ustioni per contatto con i componenti. 

 

Documentazione associata 
Rispettare anche le istruzioni di montaggio e d'uso dei componenti utilizzati, come ad es. La 
staffa di supporto a pavimento. 
 

Fornitura e trasporto 
Verificare la completezza e l’integrità della merce immediatamente dopo il ricevimento. 
Comunicare immediatamente eventuali danni o reclami. 
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Struttura – Fornitura – Montaggio 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 

 
Pos. Denominazione Pos. Denominazione 
1 Alloggiamento del distributore 4 Vite M12x45, rondella, dado 
2 Isolamento 5 Guarnizione DN 65 
3 Supporto per supporto a pavimento   
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Dati tecnici 
Descrizione / Tipo VM-2 VM-3 VM-4 

Numero di circuiti di 
riscaldamento 

2 3 4 

Dimensione nominale DN 40 DN 40 DN 40 

Capacità del collettore a  
80 mbar di perdita di carico, 
∆T 20K 

267 kW 464 kW 499 kW 

Kvs 40 m³/h 72 m³/h 76 m³/h 

Flusso volumetrico a 80 mbar 
di perdita di carico, ∆T 20K 

11,5 m³/h 20 m³/h 21,5 m³/h 

Max. pressione di esercizio 3 bar 3 bar 3 bar 

Max. temperatura di esercizio 115 °C 115 °C 115 °C 

Raccordi  
lato circuito di 
riscaldamento 

Flangia 
DN 40/ PN6 

Flangia 
DN 40/ PN6 

Flangia 
DN 40/ PN6 

 lato caldaia R 2“  DN 65/ PN6 DN 65/ PN6 

Distanza fra 
gli assi 

lato circuito di 
riscaldamento 

160 mm 160 mm 160 mm 

lato caldaia 160 mm 180 mm 180 mm 

Dimensioni               A x P x L 
224 x 180 
x 690 mm 

236 x 180 
x 1010 mm 

236 x 180 
x 1330 mm 

Sostanze consentite Acqua di riscaldamento a norma VDI 2035 
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